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Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < 1.
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 1.1. F
wypowiedzi.
. . 1.2. F
Zdajqcy rozumie
proste, typowe 2.3. Zdajacy znajduje w tekScie okreslone
wypowiedzi ustne, 1.3. informacie T
artykutowane Je-
wyraznie, 1.4. T
w standardowej
odmianie jezyka
[...]. 1.5. F
Zadanie 2.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < 1.
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 71 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora E
wypowiedzi. e tekstu.
Zdajqcy rozumie 2.2. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. C
proste, typowe
wypowiedzi ustne,
artykutowane 2.3. 2.1. Zdajacy okresla gldowna mysl tekstu. A
wyraznie,
w standardowej
odmianie jezyka 2.4. 2.1. Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. D
/..].
Zadanie 3.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\.’vna’
ogollne odpowiedz
31 2.3. Zdajacy znajduje w tekScie okreslone A
o o informacje.
I Rozumleme 2.3. Zdajacy znajduje w tekScie okreslone
wypowiedzi. 3.2 informacie. A
Zdajqcy rozumie 33 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okre$lone C
proste, typowe " informacje.
wypowiedzi ustne,
artykutowane 34. 2.1. Zdajacy okresla gldéwna mysl tekstu. B
wyraznie,
w standardowej . , . .
odmianie jezyka 3.5. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. C
[.].
36 2.3. Zdajacy =znajduje w tekscie okreslone A

informacje.
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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < 1.
ogolne odpowiedz
4.1. F
II. Rozumienie
wypowiedzi. 49 A
‘ ' B 3.2. Zdajacy okresla  glowng  mysl
Zd‘;{??; i Z?t‘:”e 43 poszczegblnych czesci tekstu. B
wypowiedzi
pisemne [...].
4.4. D
Zadanie 5.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe A
ogollne odpowiedz
I1. Rozurpieqie 5.1. 3.1. Zdajacy okre$la glowna mys] tekstu. B
wypowiedzi.
3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
Zdajgcy rozumie 5.2. informacie C
[...] proste Je-
wypowiedzi 53 3.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora C
pisemne [...]. " tekstu.
Zadanie 6.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe .« .
ogolne odpowiedz
6.1. B
II. Rozumienie 6.2. D
wypowiedzi. 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
informacje.
Zdajgcy rozumie 6.3. B
[...] proste
wypowiedzi
pisemne [...]. 6.4. C
6.5. 3.1. Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. A
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Zadanie 7.

Wymflganla Zadanie Wymagania szczegolowe Poprav.vna'
ogolne odpowiedz
II. Rozumieqie 71. D
wypowiedzi.
S . 79 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomigdzy A
ajgcy rozumie L . . ..
[ proste poszczegolnymi cze$ciami tekstu.
wypowiedzi
pisemne [...]. 7.3. E
Znajomos¢ Srodkow jezykowych
Zadanie 8.
Wym?gama Zadanie Wymagania szczegolowe Popras.vna’
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 8.1. C
jezykowych. < 5
Zdag?cfv lzs Z;’g”j ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym
roiwinietyri 8.3. zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych, A
zasobem Srodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jezykowych
(leksykalnych, 8.4. B
gramatycznych,
ortograficznych) 8.5. A
[...I
Zadanie 9.
Wymflganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\jvna'
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 9.1 C
jezykowych.
9.2. C
Zd‘zl.qgv }:Z Ziteguj ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym
rozwinietym 9.3. zasobem $rodkéw jezykowych (leksykalnych, A
zasobem srodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jjezvkowych
(leksykalnych, 9.4. C
gramatycznych,
ortograficznych) 95. B
[.].

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Strona 4 z 18




Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.
Przebywasz na rocznym stypendium naukowym w Szkocji. Od niedawna wynajmujesz
mieszkanie. W e-mailu do kolegi z Londynu:

napisz, w jaki sposob znalazles(-as) to mieszkanie

wyjasnij, dlaczego wlasnie na to mieszkanie si¢ zdecydowales(-as)

poinformuj o szkodzie wyrzadzonej przez Ciebie w mieszkaniu

przedstaw swoje obawy zwigzane z tym, jak moze zareagowa¢ wlasciciel mieszkania,
i popros kolege o rade, co zrobi¢ w tej sytuacji.

Wymagania ogdlne

L

111

V.

Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Zdajgcy postuguje si¢ w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Tworzenie wypowiedzi.

Zdajgcy samodzielnie formutuje krotkie, proste, zrozumiate wypowiedzi [...] pisemne.
Reagowanie na wypowiedzi.

Zdajgcy [ ...] reaguje w sposob zrozumiatly, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Wymagania szczegolowe

1.

5.1
5.3.
5.5.
5.10.
5.12.
5.13.
7.2.
7.7.
7.8.

Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Zdajgcy opisuje [...] przedmioty, miejsca, [...] czynnosci.

Zdajqcy przedstawia fakty z przesztosci i terazniejszosci.

Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie [ ...].

Zdajgcy wyraza pewnosc¢, przypuszczenie [ ...].

Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.
Zdajqgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi [...]
Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia

Zdajgcy wyraza swoje emocje [ ...].

Zdajgcy prosi o rade [ ...].

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nast¢pujacych kryteriach:
e tresc

e spojnosc i logika wypowiedzi

e zakres srodkow jezykowych

e poprawnos¢ srodkow jezykowych.
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Tresé

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktoéw polecenia zdajacy odnidst
si¢ w swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajgcym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizsza tabela.

Do ilu podpunktow Ile podpunktéw rozwinat?

zdajacy si¢ odniost? 4 3 2 1 0
4 4 p. 4p. 3p. 2p. 2p.
3 3p. 3p. 2 p. 1 p.
2 2p. 1 p. 1 p.
1 lp 0 p.
0 0 p.

Dla przyktadu, za wypowiedz zdajacego, ktory odnidst si¢ do 2 podpunktéw i oba rozwinal,
przyznaje si¢ 2 punkty.

Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1. W ocenie tre$ci egzaminator kieruje si¢:
a. nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi

w punktach 2—18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla konkretnego

zadania

b. w przypadku watpliwos$ci, rozwazeniem nastgpujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu danego podpunktu z polecenia?

— w jaki sposob zdajacy realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocy ilu czasownikéw/okreslnikéw?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

2. Nalezy uzna¢, ze zdajacy nie odnidst si¢ do podpunktu polecenia, jesli
a. nie realizuje tego podpunktu
b. realizuje go w sposob niekomunikatywny.

3. Nalezy uznaé, ze zdajacy odniost sie do danego podpunktu polecenia, jesli
a. realizuje go w sposéb komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.

e napisz, w jaki sposob znalazle$(-as) to mieszkanie.

I saw an ad. (jedno odniesienie)

b. rozbudowuje minimalng realizacj¢ podpunktu o dodatkowa, komunikatywna
informacje, np.

I saw a funny ad. (dwa odniesienia)

4. Nalezy uzna¢, ze zdajacy rozwinal dany podpunkt polecenia, jesli odnidst si¢ do niego
W sposob bardziej szczegdtowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnié
a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.
e napisz, w jaki sposob znalazle$(-as) to mieszkanie.
1 saw a funny ad in a magazine.
b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.
A friend had a room and he wanted to share it with me.
A friend recommended it to me. I also saw a funny ad.
5. W przypadku podpunktéw polecenia, ktore sktadajg si¢ z dwoch czionow:
a. jesli zdajacy w minimalnym stopniu nawigzat do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowal, nalezy uznac, ze odniost si¢ do danego podpunktu.

Strona 6 z 18



6.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

b. jesli zdajacy nawigzal do obydwu cztonow w minimalnym stopniu, nalezy uznaé, ze
odniost si¢ do danego podpunktu.
c. jesli zdajacy rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego
nie zrealizowat, nalezy uzna¢, ze odniost si¢ do danego podpunktu.
d. jesli zdajacy odniost si¢ do obydwu cztondéw i przynajmniej jeden z nich przedstawit
w sposob bardziej szczegdtowy, nalezy uznacé, ze rozwinagt wypowiedz.
e przedstaw swoje obawy zwigzane z tym, jak moze zareagowaé wlasciciel
mieszkania, i popros kolege o rade, co zrobi¢ w tej sytuacji.
I’'m afraid that the owner will be angry. What should I do? (,,rozwina!t”; rozbudowane
wyrazenie obaw oraz prosba o rade)
What should I do now? Do you have any good idea how to solve the problem? (,,odnidst
si¢”; rozwinigta prosba o rade, ale brak wyrazenia obaw zwigzanych z reakcja
wiasciciela)
Wyrazenia takie jak np. railway station, fantastic view, great location, view from the
window, be mad at somebody sa traktowane jako jedno odniesienie si¢ do podpunktu
polecenia.
Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy wyrazen synonimicznych lub wzajemnie
wykluczajacych si¢ stow/wyrazen, lub przy pomocy rownorzednych stow odnoszacych si¢
do jednego aspektu jest traktowana jako jedno odniesienie, np.
e wyjasnij, dlaczego wlasnie na to mieszkanie si¢ zdecydowales(-as).
1 liked the flat because it was nice and great.
1 liked the flat because it was nice and awful.
Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech stow/wyrazen
odnoszacych si¢ do roznych aspektow, jest uznawana za podpunkt rozwinigty, np.
e wyjasnij, dlaczego wlasnie na to mieszkanie si¢ zdecydowales(-as).
I chose this flat because it is clean, light and cheap.
Zaimki oraz pospolite modyfikatory wyst¢pujace przed przymiotnikiem lub przystowkiem
(np. bardzo, dosé¢, troche) nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia.
Nazwy wiasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu polecenia,
chyba ze w wyrazny sposob wnosza dodatkowe informacje.
Realizacje poszczegolnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w cale] wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w réoznych czgsciach
pracy.
Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch réznych
podpunktow polecenia.
Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy traktuje poszczegoélne podpunkty polecenia
jak zadawane pytania i tworzy wypowiedz poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywotywania wszystkich elementéw z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).
Wypowiedz taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
nie prowadzi do obnizenia punktacji za tre$¢; moze natomiast skutkowa¢ obnizeniem
punktacji za spdjnos¢ i1 logike wypowiedzi.
To, ze zdajacy nie musi przywotywac wszystkich elementéw z polecenia nie oznacza, ze
moze poming¢ kluczowe elementy tego podpunktu, np. informujgc o sposobie znalezienia
mieszkania pisze: In a newspaper. — taka odpowiedz nie jest akceptowana.
Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki ze budzi
watpliwosci, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze ta
informacja dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.
Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz
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16.

17.

18.

kwalifikowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwiniety traktowany jest jako podpunkt,
do ktorego zdajacy tylko odniost sig, a podpunkt, do ktérego zdajacy odniost sig, jako
podpunkt nieujety), np.

e wyjasnij, dlaczego wlasnie na to mieszkanie si¢ zdecydowales(-as).

I stay in this flat because money was cheap. (,,nie odniodst si¢”; powdd wynajmu jest
niejasny; odpowiedz jest kwalifikowana na poziom nizszy)

I rented the flat because pay was cheap. (,,0dniost si¢”’; niewlasciwe stowo nie zaktdéca w
tym przypadku komunikacji)

Dopuszcza si¢ udzielenie przez zdajacego wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy.../
Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jesli odpowiedz taka spetnia warunki polecenia.
Nie akceptuje si¢ odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjne;j,
np. I don’t know what I broke in this flat.

Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje si¢
realizacj¢ podpunktu polecenia za nieckomunikatywna, np.

e poinformuj o szkodzie wyrzadzonej przez Ciebie w mieszkaniu.

1 sttuktem a glass table. (,,nie odniodst si¢”)

Jezeli zdajacy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktéry nie jest kluczowy
do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage w ocenie
tresci, np.

e poinformuj o szkodzie wyrzadzonej przez Ciebie w mieszkaniu.

1 broke a glass table made in XIX wiek. (,,odnidst si¢”)
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Zadanie 10.
Przebywasz na rocznym stypendium naukowym w Szkocji. Od niedawna wynajmujesz
mieszkanie. W e-mailu do kolegi z Londynu:

e napisz, w jaki sposob znalazle$(-as) to mieszkanie

e wyjasnij, dlaczego wlasnie na to mieszkanie si¢ zdecydowales$(-as)

e poinformuj o szkodzie wyrzadzonej przez Ciebie w mieszkaniu

e przedstaw swoje obawy zwigzane z tym, jak moze zareagowac¢ wlasciciel mieszkania,

i popros kolege o rade, co zrobi¢ w tej sytuacji.

Hi Jack,

D’m on a one-year scholarship in Scotland. I have recently rented a flat.

e napisz, w jaki sposob znalazle$(-as$) mieszkanie

5.3. Zdajqcy przedstawia fakty 7 przeszlosci i teraZniejszosci.
7.2. Zdajqcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uznaé kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do sposobu
znalezienia mieszkania, np.:

e wskazuje, kto mu w tym pomogl, np. My friend helped me find the flat.

e informuje, skad si¢ o tym mieszkaniu dowiedziat, np. I saw an ad on the Internet.

Jesli zdajacy nie wskazuje konkretnego sposobu znalezienia mieszkania, ale odnosi si¢
ogolnie do swoich poszukiwan mieszkania, np. podaje jak dtugo one trwaty, taka realizacja
tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. I quickly found the right
flat for me. / It was hard for me to find the flat. (“nie odniost si¢”)

Okoliczno$ci znalezienia mieszkania lub informacji o nim sg traktowane jako element
rozwijajacy, np. I found an offer of the flat in a magazine two weeks ago.

Jesli zdajacy przedstawia sposob znalezienia mieszkania uzywajac czasu terazniejszego, taka
realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. I have a family
in Glasgow and my aunt helps/is helping me to find a flat.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie wskazuje zadnego sposobu znalezienia
mieszkania, np.
— informuje wylacznie o znalezieniu mieszkania, np. / found a nice flat.

nie odniost si¢ odniost sie odniost si¢ i rozwinal
I rented a flat in I read an ad in the I found this place through my brother. He
Glasgow. newspaper. lives in Glasgow and his friend had a spare

room to rent.
The flat I found is | I found information about

near a big park. rent a flat in website on I read a note about it in newspaper. I also
the Internet. found it online and I saw it was just perfect.

I fought this flat in

Internet. I found information about | I found flat on the Internet when I was
this flat on first page in chatting with my friend Mike. I saw many
newspaper. other flats before.
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e wyjasnij, dlaczego wlasnie na to mieszkanie si¢ zdecydowale$(-as)

5.1. Zdajgcy opisuje [...] przedmioty, miejsca, [...] czynnosci.
5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, [...].
7.2. Zdajqgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uznaé¢ kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy wyjasnia, dlaczego
zdecydowat si¢ na to mieszkanie, a nie inne, np.

e wskazuje na zalete tego mieszkania, np. The flat is the right size for me; The flat is
close to a railway station and I travel a lot.

e przedstawia swoje pozytywne wrazenia / pozytywng opini¢ po obejrzeniu mieszkania,
np. [ liked it the moment I saw it; When I saw it, I fell in love with it; The flat is perfect
for me.

e wskazuje, co w tym mieszkaniu mu si¢ podoba, np. The flat has great views and perfect
location.

Akceptowana jest taka realizacja tego podpunktu polecenia, z ktorej wynika powod wyboru
danego mieszkania, np. [ chose a flat on the first floor. I don’t like walking up the stairs;
1 liked/like the flat because it has green walls.

Jezeli zdajacy opisuje mieszkanie, jego wyposazenie lub podaje inne cechy, ktore mogly by¢
powodem wyboru tego mieszkania, ale nie wynika z tekstu, ze byly one powodem wyboru
mieszkania / podobaly si¢ zdajacemu, taka realizacja tego podpunktu polecenia jest
kwalifikowana na poziom nizszy, np. My flat has two bedrooms,; My flat is close to a railway
station.

Spojnik ,,s0” albo ,because” nie jest wymagany, jezeli podany powdd wskazuje na ceche
powszechnie uwazang za korzy$¢/zalete w przypadku wynajmu mieszkania (np. niska cena)
lub jest to oczywista zaleta dla osoby przebywajacej na stypendium naukowym (np. bliskos¢
do uniwersytetu).

Jesli zdajacy, uzasadniajagc wybor mieszkania, wymienia pomieszczenia, ktore tam si¢
znajduja, taka realizacja polecenia traktowana jest jako jedno odniesienie, np. This house is
the best for me because it has a bathroom, bedroom, living room and kitchen. (“odniost si¢”)

Nie akceptuje sie¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie wyjasnia, dlaczego zdecydowat si¢ na to
mieszkanie, np.

— przedstawia fakty dotyczace mieszkania, ktére nie wskazujg na powdd wynajmu, np.
[ rented the flat 2 days ago. Inside there are many things.

nie odniosl si¢ odniost si¢ odniost si¢ i rozwinal

I love living in this flat. | The flat is comfortable. The flat is quite big, beautifully
decorated and it’s got windows
They was cheaper and | I rented this flat because it | overlooking the park. That’s why I
they have good is clean and not very big. | love it.

locations.
I liked everything about this place:
the accommodation in the center of
Glasgow, the rent and the modern
design.
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e poinformuj o szkodzie wyrzadzonej przez Ciebie w mieszkaniu

5.3. Zdajqcy przedstawia fakty 7 przesziosci i teraZniejszosci.
7.2. Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uzna¢ kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy przekazuje informacje o
e uszkodzeniu jakiegokolwiek elementu wyposazenia mieszkania, np. I accidentally
broke a crystal vase; I kicked the door and it broke.
e spowodowaniu usterki, np. [ tried to change channels and the TV stopped working.

Akceptowana jest odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ ogolnie do wyrzadzenia szkody w
mieszkaniu, np. Yesterday I broke something.

Akceptowana jest odpowiedz, w ktorej zdajacy informuje o szkodzie wyrzadzonej przez
zaproszonych gosci lub inne osoby, pod warunkiem, ze wynikalo to z decyzji/zaniedban
osoby wynajmujacej, np. [ invited many guests to the party and when they were dancing they
broke an expensive clock; I forgot to lock the door and someone stole a TV set when I was
out.

Jesli zdajacy informuje o szkodzie wyrzadzonej w mieszkaniu, ale nie wynikato to z
decyzji/zaniedban osoby wynajmujacej (np. awaria, ktéra spowodowatla zalanie mieszkania
lub zepsucie si¢ jakiego$ sprzetu), taka realizacja tego podpunktu polecenia jest
kwalifikowana na poziom nizszy, np. A pipe in the bathroom broke and flooded the flat,
When I came back home yesterday I discovered that someone stole many things.

Okoliczno$ci spowodowania szkody w mieszkaniu sg traktowane jako element rozwijajacy,
np. When I was drinking tea in the living room yesterday, I spilled some on the sofa.

Jesli zdajacy przedstawia okolicznos$ci jakiego$ zdarzenia, ktére moglo doprowadzi¢ do
powstania szkody, ale nie wiadomo, jaka szkoda zostala wyrzadzona, taka realizacja tego
podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy (pod warunkiem, ze kontekst
pracy wskazuje, ze zdajacy jest zmartwiony tym faktem / stanowi to dla niego problem),
np. When [ was cleaning, an expensive vase fell on the floor. I'm scared now. (“‘odnidst si¢”),
1 pushed a TV set and it go down on the floor. I'm afraid of the owner. (‘“nie odniost si¢”).

Jesli zdajacy przedstawia okolicznosci jakiego$ zdarzenia, ktore moglo doprowadzi¢ do
powstania szkody, ale nie wiadomo, jaka szkoda zostala wyrzadzona, a kontekst pracy nie
wskazuje, Ze jest zmartwiony tym faktem / stanowi to dla niego problem i nie ma informacji
o tym, ze wlasciciel moze by¢ niezadowolony, taka realizacja tego podpunktu polecenia nie
jest akceptowana, np. [ found an ad in a magazine. I like the flat because it has many rooms.
Yesterday I kicked a table.

Jesli zdajacy informuje o wyrzadzonej szkodzie, uzywajac czasu terazniejszego, taka
realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. When I make
a cake, the food processor break down.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie informuje o szkodzie wyrzadzonej] w

mieszkaniu, np.

— informuje o czyms$, co moze powodowa¢ niezadowolenie wlasciciela, ale nie jest to
wyrzadzona szkoda, np. I didn’t vacuum for a long time.
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— informuje o uszkodzeniu czegos, co jest jego wlasnosScia, np. Just a few days ago I bought
a new CD player and it stopped working yesterday.

nie odniosl si¢ odniost si¢ odniost si¢ i rozwinal
Strong wind opened the When I pushed the chair, | I pushed the chair too hard and
window yesterday. it scratched the floor. one of the legs broke.
When I made a party in Unfortunately I have I was drinking a glass of black
home, my friends were a problem. I broke currant juice lying on the sofa.
very noisy and a a window. Suddenly I spilled the juice on the
neighbour was upset. white cover leaving some dark

stains. [ couldn’t get rid of them.

When I opened the door I broke
the key because I turned it in
wrong side.

e przedstaw swoje obawy zwigzane z tym, jak moze zareagowac wlasciciel mieszkania,
i popros kolege o rade, co zrobi¢ w tej sytuacji.

5.10. Zdajgcy wyraza pewnosé, przypuszczenie [...J.
7.7. Zdajgcy wyraza swoje emocje [...].
7.8. Zdajqcy prosi o rade [...].

Nalezy uzna¢ kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do co najmnie;j
jednej czgscei polecenia, np.:
e wyraza swoje obawy zwigzane z reakcja wlasciciela, np. I am worried what the owner
will do in this situation. He may be angry.
e prosi kolegg o rade, co zrobi¢ w tej sytuacji, np. Can you advise me what to do?

Ten podpunkt polecenia jest dwucztonowy. Aby odpowiedz zdajacego mogta by¢ uznana za
rozwinigtg, wymagane jest odniesienie si¢ do jego obydwu czlondéw (obaw zwigzanych z
reakcja wlasciciela oraz prosby o rade) i przedstawienia jednego z nich w sposob bardziej
szczegotowy.

Akceptowana jest sytuacja, w ktorej zdajacy wyraza niepewno$¢, przypuszczenie lub
pewnos¢ co do spodziewanej negatywnej reakcji wlasciciela, np. I'm not sure what the owner
will do; I think he will tell me to move out; The owner will be mad at me; I don’t know what
the owner will do.

Jesli zdajacy, realizujac pierwszy czton polecenia, wspomina o swoich obawach, ale nie
wiadomo, ze dotycza one reakcji wilasciciela, taka realizacja tego czlonu nie jest
akceptowana, np. I'm worried. (“nie odnidst sie”); I'm afraid. What should I do? (“odnidst
si¢” — brak odniesienia do reakcji wtasciciela).

Informacja o obawach zdajacego sama w sobie nie jest realizacjg pierwszego cztonu tego
podpunktu polecenia, ale moze by¢ elementem rozwijajacym, pod warunkiem, ze uczen
odnosi si¢ do obydwu cztondéw polecenia, np. I'm afraid the man who rented me this flat will
tell me to move out. What can I do to avoid it?
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Jesli z pracy zdajacego wynika, ze odnosi si¢ do reakcji innej osoby niz wlasciciel, taka
realizacja nie jest akceptowana, np. I don’t know what my flatmate will say; I think John will
be angry (jesli nie wynika z pracy, ze jest wlascicielem).

Akceptowana jest taka realizacja tego podpunktu polecenia, w ktdrej, realizujac drugi czton
polecenia, zdajacy wyraza ogdlng prosbe o pomoc, ktéra moze by¢ odpowiednikiem prosby
o rade, np. Can you help me in any way?

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktoérej zdajacy nie odnosi si¢ do zadnej czgsci tego

podpunktu polecenia, np.

— prosi kolege o podjecie konkretnych dziatan w tej sytuacji, np. Can you come and help me
deal with the owner?

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinatl

The boss is always mad. | I’'m afraid the owner will | I think the owner of the flat may

I wonder what he will do. | be angry that [ have not like what I have done.
stained his carpet. Actually, the thing I broke was

Help my friend what I quite expensive. What do you

must done. I’'m not sure what the think I should do in this situation?
owner will say.

The owner is a nice man. I’m afraid the owner will be angry
I’m so scared. What and my rent will rise. Do you have
should I do? any ideas what to do about this

problem? Please tell me.

Przyklady podane w powyzszych tabelach zaczerpnigto z prac absolwentéw. Zachowano
w nich bledy.

Uwagi:

Jesli zdajacy zamiast o wynajegciu mieszkania, pisze o jego kupnie, taki fragment pracy jest
podkreslany linig falistg i uwzgledniany w ocenie spojnosci. Taka realizacja polecenia moze
wplyna¢ takze na ocene poszczeg6dlnych podpunktow w kryterium tresci.
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Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych

mysli).
) wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wigkszosci spdjna i logiczna zaréwno
P- | na poziomie poszczegolnych zdan, jak i1 catego tekstu
1 wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan
P | oraz/lub catego tekstu
0 wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
P | do powiazania w calo$¢ fragmentow

Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

1.

W ocenie spojnosci nalezy rozwazy¢ poziom spdjnosci tekstu, zardwno na poziomie

poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dlugosci. Jedna badz dwie

usterki w dluzszym teks$cie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spdjnosci w tekscie

bardzo krétkim. Nie nalezy jednak bezposrednio przelicza¢ liczby usterek na odpowiednia

liczbe punktow.

Zaburzenie spdjnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:

e braku potaczenia tekstu piszacego z podanym poczatkiem

e braku polaczenia miedzy cze¢sciami tekstu; odwolywanie si¢ do czego$, co nie jest
wczesniej wspomniane

e nieuzasadnionego uzycia czasownikbw w rdéznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca gubi sie,
czytajac tekst

e powaznych zaktocen komunikacji w tekscie w wyniku btedow jezykowych

e braku logiki w tek$cie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogolnie
przyjetymi zasadami rozumowania. (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktory thumaczyltby taka witasnie realizacje danego podpunktu).

Zdajacy nie musi realizowa¢ podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej s3 wymienione

w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji za

spojnos¢ 1 logike wypowiedzi.

Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za sp6jnos¢ i

logike wypowiedzi.

Brak powigzania miedzy rozwinigciem napisanym przez zdajacego a zdaniem

wprowadzajacym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawa do obnizenia

punktacji za spojnos¢ i logike wypowiedzi.

Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne bltedy w spojnosci/logice, nalezy przyznaé

2 punkty w tym kryterium.

Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sie,

czytajac tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne moga powodowaé zaburzenie spojnosci

1 logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btagd moze w mniejszym lub

wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wplywac¢ na oceng spdjnosci

1 logiki i/lub przekazania komunikatu.
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10.

Btedy logiczne mogg czesto wynikac z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy, braku
kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktdre samo w sobie jest sprzeczne
z zasadami logiki.

Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespdjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$¢ pracy
(lub dany fragment) ,,pionowg falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegolnych
zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza si¢ btedy jezykowe i/lub ortograficzne.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zréznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.
) zadowalajacy zakres §rodkow jezykowych; oprécz §rodkow jezykowych o wysokim
P- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan
1 ograniczony zakres $srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte s3 glownie $rodki
P- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci
0 bardzo ograniczony zakres §rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa wyltacznie
p- najprostsze srodki jezykowe
1. Zadowalajacy zakres $rodkdéw jezykowych odnosi si¢ do S$rodkéw leksykalno-

gramatycznych ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktorych znajomosci mozna
oczekiwac¢ od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej na poziomie B1.

Pod pojeciem ,,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazow oraz struktur o wysokim stopniu
pospolitosci, takich jak mity, interesujgcy, fajny. W precyzji wyrazania mys$li miesci si¢
rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposdb wyrazania znaczen, np. stosowanie
typowych dla danego jezyka zwiazkow wyrazowych oraz struktur gramatycznych
precyzyjnie pasujacych do danej sytuacji komunikacyjne;.

e wyjasnij, dlaczego wlasnie na to mieszkanie si¢ zdecydowales$(-as).

1 liked the flat because it was nice.

I liked the flat because it had a huge balcony with an impressive view. — zawiera
»precyzyjne sformutowania”.
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Poprawnosé srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wplyw na komunikatywno$¢ wypowiedzi.

e brak bledow
2 p. | o nieliczne bledy niezaktocajace komunikacji lub sporadycznie zaktocajace

komunikacje
1 ¢ liczne btedy niezakldcajgce komunikacji lub czasami zaktocajace komunikacje
P 'e bardzo liczne btedy niezaktdcajace komunikacji
0p e liczne btedy czesto zakldcajace komunikacje

e bardzo liczne btedy czasami lub czgsto zaktocajace komunikacje

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek liczby
btedéw do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia wyrazow
1 btedow). ,,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo, co ,liczne”
btedy w przypadku tekstu dtuzszego.

Sposdb oznaczania bledow

Btedy oznacza si¢ tylko w wypowiedzi zdajacego, stosujac oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza si¢ rodzaju bledu na marginesie.

rodzaj bledu sposob oznaczania przyklad

btad jezykowy (leksykalny,

gramatyczny) podkreslenie linig prosta Marek lubic czekolade.
btad jezykowy ..

spowodowany brakiem i?:llzu}/q\c)vyﬁ?vs;;zéw Marek \ czekolade.
wyrazu

blad ortograficzny otoczenie stowa kolem Stonce @
btad jezykowy i e e

ortograficzny w jednym ?g?g;:ﬁglﬁgigg prosta Stonce w lecie.
stowie

Zatozytem kurtke, bo bylo

btedy w spdjnosci / logice podkreslenie linig falistg oraco,

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sg traktowane jako bledy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Nie oznacza si¢ bledow interpunkcyjnych.

Usterki w spdjnosci i logice wystepujace pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane ,,pionowg
falg” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

l.

10.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w calo$ci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza 0 punktéw w kazdym kryterium) LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem (pod praca zapisuje si¢ ,,praca catkowicie niezgodna
z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium)
LUB

¢ nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w cato$ci napisana fonetycznie (pod praca zapisuje
si¢ ,,praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢
0 punktow w kazdym kryterium).

Praca, ktéra zawiera fragmenty odtworzone z podrgcznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub innego zrodlta, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego, jest uznawana za niesamodzielna.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupehie inny temat, wyuczone na pamig¢¢ lub fragmenty

catkowicie nienawigzujagce do polecenia, a jednocze$nie zaburzajace spojnosc i1 logike

tekstu, sa one otaczane kotem i nie sg brane pod uwagg przy liczeniu wyrazoéw i ocenie

zakresu srodkoéw jezykowych 1 poprawnosci srodkow jezykowych.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych

kryteriach przyznaje si¢ rowniez 0 punktéw. [W takich pracach oznacza si¢ biedy.]

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostalych

kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie. [W takich pracach oznacza

si¢ bledy.]

Jezeli wypowiedz zawiera 60 stow lub mniej, jest oceniana wylacznie w kryterium tresci.

W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza si¢

btedow.

Stowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. 4U, bfr sql, nalezy oznaczy¢ jako biledy

ortograficzne.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong

dysleksja nie bierze si¢ pod uwage btedow ortograficznych. [Takie btedy nie sg oznaczane

w pracy zdajacego.] Blad ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy zdajacego

z opinig o dysleksji to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci

jezykowej.

Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafig, dysortografia, afazja,

z zaburzeniami komunikacji j¢zykowej, moézgowym porazeniem dziecigcym a takze prac

zdajacych, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na

komputerze.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotéw muzycznych, programéw telewizyjnych,

tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja

byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikaé, ze jest mowa o gazecie, filmie,

grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie film, band, np. film ,, M jak mitos¢”,

,,Swiat Dysku” magazine.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany 1 nie podaje objasnienia, cate

wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy, np. I read

Nowe Horyzonty. — 1 blad jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig

falistg 1 traktowane jako btad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe

dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato

napisane Czystopis.
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11. Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktora czesc
jest czystopisem, to ta cze$¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stow w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sg stowa oddzielone spacja, np. at home (2 stowa), for a change (3 stowa), 1780
(1 stowo), 10.01.2015 (1 stowo), 10 January 2015 (3 stowa).
2. Formy skrocone (don'’t, can’t, isn’t, haven 't itd.) liczone sg jako jedno stowo.
3. Jako jeden wyraz liczone sa
e stowa laczone dywizem, np. well-built, twenty-four
e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms
e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.
4. Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie stow.
Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).
6. Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu np. / read Nowe
Horyzonty — 4 stowa.

e

Strona 18 z 18



